


 

 
 

URZĄD GMINY SZEMUD 
ul. Samorządowa 1  
84-217 Szemud 
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UG.0003.2.2026 
Szanowna Pani  
Agnieszka Bubacz 
Radna Rady Gminy Szemud 

 
Dotyczy: Interpelacji z 30.03.2026 r.  
 
W odpowiedzi na Pani interpelację z dnia 30.01.2026 r. dotyczącą możliwości wydania 
legitymacji sołtysom oraz radnym Gminy Szemud, uprzejmie informuję, co następuje: 
 
Obowiązujące przepisy prawa, w tym ustawa o samorządzie gminnym, nie przewidują 
obowiązku wydawania legitymacji radnym ani sołtysom, jak również nie uzależniają 
wykonywania przez nich mandatu lub funkcji od posiadania takiego dokumentu. Ewentualne 
legitymacje mogłyby mieć charakter wyłącznie pomocniczy i identyfikacyjny, nie nadając 
żadnych dodatkowych uprawnień. 
Wskazać należy, że w Gminie Szemud liczącej około 22 tysięcy identyfikacja osób pełniących 
funkcje publiczne nie powinna stanowić istotnej bariery w wykonywaniu obowiązków.  
Należy również podkreślić, że wprowadzenie legitymacji wiązałoby się z koniecznością 
poniesienia wydatków ze środków publicznych (opracowanie wzoru, wykonanie, dystrybucja, 
ewidencja oraz obsługa administracyjna), które – w świetle art. 44 ust. 3 ustawy o finansach 
publicznych – powinny być dokonywane w sposób celowy i oszczędny, z zachowaniem 
zasady uzyskiwania najlepszych efektów z danych nakładów. W ocenie organu 
wykonawczego, w niniejszym przypadku brak jest racjonalnych przesłanek pozwalających 
uznać, że poniesienie takich wydatków pozostawałoby w zgodzie z zasadą gospodarności i 
efektywności wydatkowania środków publicznych. 
Dodatkowo należy wskazać, że tworzenie dokumentów o charakterze identyfikacyjnym, 
które nie znajdują umocowania w przepisach szczególnych i nie są niezbędne do realizacji 
ustawowych zadań gminy, powinno być ograniczone do sytuacji rzeczywiście uzasadnionych 
potrzebą organizacyjną. W przedmiotowej sprawie taka potrzeba nie występuje. Brak jest 
sytuacji faktycznych i prawnych, które uzasadniałyby potrzebę wprowadzenia dodatkowego 
dokumentu identyfikacyjnego. 
W związku z powyższym informuję, że na obecna chwilę nie przewiduje się wprowadzenia 
legitymacji dla radnych i sołtysów Gminy Szemud. 
 

Z poważaniem  
 

Sekretarz Gminy 
Barbara Rzeszewicz 
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